ЗАДАНИЯ И ОТВЕТЫ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ «ПЕРВЫЙ ШАГ В НАУКУ» ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

В 2015/2016 УЧЕБНОМ ГОДУ

для учащихся 5 – 6 классов                                                                      

                                                                  Задание № 1

          Участники должны продемонстрировать знания в области фонетики современного русского литературного языка. 

Вопросы и задания: 

Определите, сколько звуков слова легкий встречается в следующей фразе: Во мне кипит и холодеет кровь…? Выпишите эти звуки.
О т в е т: 5 звуков: [к’], [и], [х] или [х’], [о], [j]

О ц е н к а: 

[Максимальное количество баллов – 10 баллов: по 1 баллу за правильное указание количества встречающихся в предложении звуков (всего 5 баллов); по 1 баллу за каждый правильно определенный звук (всего 5 баллов)].

                                                          Задание № 2
Участники должны продемонстрировать знание современных орфоэпических (акцентологических) норм.
Вопросы и задания:   

Выпишите слова, в которых допущены ошибки в постановке ударения. Поставьте правильно ударение.

МоЯ бАбушка печЕт  тортЫ и пирогИ с щАвелем, вАрит изумИтельное сливОвое  варЕнье и маринУет капУсту со свеклОй. У нее не плесневЕет хлеб и не кИснут бочкОвые огурцЫ, потомУ что онА хорОшая хозЯйка. НОвые знАния онА постоЯнно черпАет из кулинАрных книг и чАсто бАлует нас чем-нибУдь вкУсненьким. Мы подарИли бАбушке кухОнный комбАйн, котОрый облЕгчил ей рабОту.

О т в е т: 

Ошибки допущены в постановке ударения в 10 словах: тОрты, щавЕль, слИвовый, свЁкла, плЕсневеет, бОчковые, чЕрпает, балУет, кУхонный, облегчИл.

О ц е н к а: 

[Максимальное количество баллов – 10 баллов: по 0,5 балла за каждое правильно выписанное  слово (всего 5 баллов); по 0,5 балла за каждое правильно расставленное ударение в слове (всего 5 баллов)].

Задание № 3

             Участники должны показать знание лексической системы современного русского языка.

Вопросы и задания:

Какое слово нужно поставить вместо пропуска: песочный или песчаный?

Сформулируйте различие между значениями этих прилагательных и приведите свои примеры.

Иные мне нужны картины!

Люблю …….. косогор,

Перед избушкой две рябины,

Калитка, сломанный забор… (А.С. Пушкин «Евгений Онегин»)

О т в е т: песчаный.

Песчаный, -ая, -ое, -ые. 

1. Состоящий из песка, несущий песок, покрытый песком. Песчаная дамба, коса. Песчаный карьер, обрыв. Песчаное дно. Песчаные холмы, дюны, барханы. Песчаный пляж. Песчаная пустыня. Песчаная буря.
2. Как составная часть некоторых ботанических наименований. Песчаная акация. Песчаная осока. Песчаный овес.
Ср. Песочный, -ая, -ое, -ые.

1. Относящийся к песку. Песочная пыль. Песочные часы.

2. Коричнево-желтый, цвета песка. Песочный цвет. Песочный костюм. Песочные брюки.
3. Сделанный из сухого, рассыпчатого теста. Песочное тесто. Песочное пирожное, печенье. Испечь песочный торт.
        (см. Красных В.И. Толковый словарь паронимов русского языка. М.: «Издательство АСТ», 2003).

О ц е н к а: 

[Максимальное количество баллов – 5 баллов: за правильно выбранное слово – 1 балл, за правильное толкование значений слов по 1 баллу, всего 2 балла; за приведенные примеры по 1 баллу, всего 2 балла]

Задание № 4

Участники должны показать знание фразеологической системы современного русского языка.

Вопросы и задания:

Составьте синонимические пары из данных фразеологизмов. Укажите, какое общее смысловое значение выражает каждая синонимическая пара.

      Два сапога пара, биться как рыба об лед, плевать в потолок, как по маслу, задать перцу, затягивать потуже пояс, одного поля ягода, бить баклуши, без сучка и задоринки, разделать под орех. 

О т в е т:

1. Два сапога пара – одного поля ягода (общее смысловое значение - «похожие друг на друга по своим качествам, свойствам»).

2. Затягивать потуже пояс – биться как рыба об лед (общее смысловое значение - «испытывать нужду, быть бедным»).

3. Плевать в потолок – бить баклуши (общее смысловое значение - «бесцельно проводить время, бездельничать»). 

4. Как по маслу – без сучка и задоринки (общее смысловое значение - «делать что-либо легко, без помех и осложнений»).

5. Задать перцу – разделать под орех (общее смысловое значение «наказать, поругать»). 

О ц е н к а: 

[Максимальное количество баллов – 10 баллов: за каждую правильно составленную синонимическую пару по 1 баллу, всего 5 баллов, за правильно указанное смысловое значение каждой пары по 1 баллу, всего 5 баллов].

                                                          Задание № 5

Участники должны показать знание лексической системы русского языка и осведомленность в области истории русского языка.

Вопросы и задания:

Выпишите слова, имеющие общий корень. Какое общее смысловое значение они выражают?

           Перчик, перст, перо, перчатка, персона.

О т в е т: перст – перчатка.

 ПЕРСТ <палец руки> (устар.). Общеслав. Имеет соответствия в других и.-е. языках. Соврем. слово развилось из др.-рус. пьрстъ <палец руки> вследствие изменения ь > е и утраты слаб. редуцир. ъ. Др.-рус. пьрстъ восходит к праслав. *pьrstъ - тожд., которому соответствуют лит. pir- stas, лтш. pirsts <палец руки и ноги>. Дальнейшее происхождение слова *pьrstъ не выяснено.

ПЕРЧАТКИ <изделие из ниток, кожи и т. п., надеваемое на кисть руки>. Оно отмечается в рус. словарях с XVIII в. первонач. в виде перст - чатки, упростившегося в соврем. перчатки. Сущ. перстчатка образовано с суф. -ък-а на базе древн. сочетания перстатая рукавица. Прил. перстатая <пальчатая> подверглось, вероятно, влиянию прил. с суф. -(ч)ат- (типа пальчатый, зубчатый) и получило вид перстчатая (ср. диал. персчатки <перчатки>, перщатый <пальчатый>, где щ из сч). Др.-рус. пьрстатая <пальчатая> является производным с суф. -am- со знач. <имеющий то, что названо в корне> от сущ. пьрстъ <палец>.
(см. Цыганенко Г. П. Этимологический словарь русского языка. К.: Рад. шк., 1989.)

О ц е н к а:

[Максимальное количество баллов – 6 баллов: по 1 баллу за каждое правильно отнесенное слово в группу родственных слов (всего 2 балла); по 1 баллу за определение общего смыслового значения(всего 2 балла); + 2 балла – за сведения из истории слова].

                                                              Задание № 6

Участники должны показать знание морфемного состава слова.
Вопросы и задания:

Выпишите в отдельные группы слова, в которых -ин является частью корня, суффиксом, частью суффикса.
Малина, домина, песчинка, единый, дядин, льдина, свиной, орлиный, говядина, пушинка. 

О т в ет:           

1. Часть корня: малин/а, един/ый, свин/ой, говядина.
2. Суффикс: дом/ин/а, дяд/ин, льд/ин/а, орл/ин/ый.

3. Часть суффикса: песч/инк/а, пуш/инк/а. 

О ц е н к а: 

[Максимальное количество баллов – 10 баллов: за каждое правильно распределенное по группам слово по 1 баллу].
Задание № 7

Участники должны показать знание морфологической системы современного русского языка.

Вопросы и задания:

Выпишите слова, которые являются только именами существительными, только глаголами, которые могут быть в контексте существительными и глаголами. Приведите свои примеры, когда слова могут быть существительными и глаголами (не менее трех). 
 Печь, жать, знать, стеречь, мать, рать, стать, рвать, дать, течь.

О т в е т: 

1) только существительные: мать, рать;

2) только глаголы: жать, стеречь, рвать, дать;

3) существительное и глагол: печь, знать, стать, течь.
Примеры участника, когда слова могут быть существительными и глаголами (не менее трех):________________________________________________________________.
О ц е н к а: 

[Максимальное количество баллов – 13 балла: за каждое правильно распределенное слово по 1 баллу, всего 10 баллов, за каждый правильно приведенный пример в третьей группе по 1 баллу, всего 3 балла]
                                                                                           

Задание № 8

Участники должны показать знание морфологической и синтаксической систем современного русского языка.

Вопросы и задания: 
В каких падежах употребляются существительные с предлогом по в этих предложениях? Определите синтаксическую функцию этих существительных с предлогом по.

1. Маша по грибы пошла и корзину набрала.

2. По двору ходят важные индюки.

3. Стоять по пояс в воде.

4. Сходите по воду, пока не стемнело.

5. Цыплят по осени считают.

О т в е т: 

	
	Примеры
	Падеж
	Синтаксическая функция

	1.
	Маша по грибы пошла и корзину набрала.
	вин. п. (со значением цели;
	синкретичная синтаксическая функция: обстоятельство цели, дополнение;

	2.
	По двору ходят важные индюки.
	дат. п. со значением движения;
	синкретичная синтаксическая функция: обстоятельство места, дополнение;

	3.
	Стоять по пояс в воде.


	вин. п. со значением «вплоть до»;
	синкретичная синтаксическая функция: обстоятельство образа действия, дополнение;

	4.
	Сходите по воду, пока не стемнело.
	вин. п. со значением цели;
	синкретичная синтаксическая функция: обстоятельство цели, дополнение;

	5.
	Цыплят по осени считают.


	дат. п. со значением указания на меру времени или срока. 
	обстоятельство времени.


О ц е н к а: 

[Максимальное количество баллов –  14 баллов: за правильно указанные падежи – по 1 баллу (всего – 5 баллов), за правильно определенную синтаксическую функцию – по 1 баллу (всего – 9 баллов)].

Задание № 9

Участники должны показать знание средств выразительности русского языка.
Вопросы и задания:

Анаграмма – слово или словосочетание, образованное путем перестановки букв, входящих в состав другого слова: бук-куб, ропот-топор.

Составьте слова-анаграммы из букв следующих слов: ласка, сарай, сосна.

О т в е т:

Ласка-скала, сарай-сайра, сосна-насос.
О ц е н к а: 

[Максимальное количество баллов – 6 баллов: за каждое правильно составленное слово – по 2 балла].

Задание № 10

Участники должны показать знание стилистической системы современного русского языка.

Вопросы и задания:

Определите, какие из изобразительно-выразительных средств используются в стихотворении С. Есенина «С добрым утром!», выпишите все средства, распределив их по группам.

Задремали звезды золотые,

Задрожало зеркало затона,

Брезжит свет на заводи речные

И румянит сетку небосклона.

Улыбнулись сонные березки,

Растрепали шелковые косы.

Шелестят зеленые сережки,

И горят серебряные росы.

У плетня заросшая крапива

Обрядилась ярким перламутром

И, качаясь, шепчет шаловливо:

«С добрым утром!» ‹1914›

О т в е т: 

1 вариант:

Эпитеты: звезды золотые, сонные березки, шелковые косы, серебряные росы (4);

Олицетворение: задремали звезды, улыбнулись березки, березки растрепали (косы), крапива обрядилась, обрядилась перламутром, крапива шепчет, шепчет шаловливо (7).

Метафора: задрожало зеркало (затона),  зеркало затона, свет румянит, сетку небосклона, горят росы (5).
2 вариант:

Эпитеты: звезды золотые, сонные березки, шелковые косы, серебряные росы (4);

Метафора: задремали звезды, улыбнулись березки, березки растрепали (косы), крапива обрядилась, обрядилась перламутром, крапива шепчет, шепчет шаловливо;

задрожало зеркало (затона),  зеркало затона, свет румянит, сетку небосклона, горят росы (12).

О ц е н к а: 
[Максимальное количество баллов – 16: за каждый правильный ответ по 1 баллу].

Итоговая оценка:

	№ задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	Итого

	Количество баллов
	10
	10
	5
	10
	6
	10
	13
	14
	6
	16
	100


